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NAGYVÁRAD mircK 31.

Kereszt  retesz it es.
fgy pár tövis; hosszú hegyes, varrótű 

forrni" W Pár szög’ nagy !elsö részsze1’ 
«inte kalappal, ujnyi vastag lorzszsel; 
m darab durva gerenda a kivégzés ször­
nyű eszközéből; egy arasznyi papírlap ab­
ból a gúny iratból.
feie felé szögeztek , egy lándzsa, egy ha­
lotti lepel és egy köntös — ennyi maradt 
fenn Krisztus után.

Ilyen csekély hagyaték hangosan hir­
deti hogy milyen szegény volt Krisztus.

A scala sandán, naponkint százával 
mennek tel térden csúszva az emberek. 
Ez a lépcső a Pilátus törvény tevő palo­
tájának volt lépcseje. Ezen jött te Krisz­
tus. mikor Ítélt telette Pilátus, mikor az 
ember ítélt az Isten felelt és elítélte Ot.

Rómában vannak ezek a relikviák s 
az egész világról Össze gyűlnek a zarán­
dokok, hogy illethessék az ereklyéket.

De az ereklyék is szét szállnak a vi­
lágon. .

Krisztus töviseit kell-e keresni? Nem 
feszítik-e Krisztust szemünk láttára, fü­
lünk hallatára ma is keresztre? Az írás­
tudó farizeus had nem gyárt-e naponkint 
gunyiralot Krisztus teje felé? Ma nem 
tolja-e fel magát bírónak minden fel­
tűnni vágyó, éretten s egy hitvány,

mit kíntól torzult 
, egy ha- 

ennyi maradt

megczitálja Krisztust és elítéli öt, s ha 
lándzsája nincs hozzá, pennával döf tes­
tébe, az egyedül igaz Igének, vagy ha 
pennája sincs legalább megköpdösi őt.

Ezek a tények hangosan hirdetik, hogy 
milyen szabad az ember, Istennel szemben

Egyébként pedig rabszolga az ember.
Az istenítélet vissza száll reá. Reá 

és gyermekeire és szenved az egész tár­
sadalom minden rétegében.

Olyan ez a hitetlen, czinikus, gúnyo­
lódó emberiség, mintha a Krisztus mellé 
feszitelt két lator gúnyolódnék újra.

Mert a bevégzett tények elméletit tét- 1 
ték jog helyett a politikába s ez a mili- , 
tarizmus terhét hozta ránk. Keresztet ez; | 
mely alatt pusztulnak a kis népek s meg- i 
rogynak a nagy nemzetek. A társadalom- j 
bői kidobták a felebaráti szeretet össze- j 
kötő kapcsát s helyébe az önzést tették, I 
mely érdekköröket ismer s ezen kívül j 
sem Istent sem embert nem ismer s az 
ennek, nyomán feléledt verseny harezot 
szült; mindenki harczál mindenki elten. 
Nagy kereszt, mely alatt pusziul a gyönge 
s megroppan előbb-utóbb az erős is.

A nemzetet és az egyes embert a ha­
zugság szögezi a két keresztre, a kény­
szerű hatalmi kifejtésre és az irgalmat 
nem ismerő pénzhaj bászatra.

Két megfeszített bűnös, miért gúnyo­
lod Krisztust?

Ti méltán szenvedtek, a szabadság

délibáb képéért oda adva telketekből az 
igaz Isten képét, de ő mit vételt ?

Hívek, kik mai világban megkinozva 
látjátok Krisztust, meg ne botránkozatok 
benne, mint az apostolok és szolgák, la­
kájok szavára meg ne tagadjátok öt mint 
Péter. El az Ur! Nagy Péntektől nincs 
messze a Husvét. A mai hazug idők el­
múlnak. Krisztus regnál! Es meglátjátok 
még az ő dicsőségét, mint az Isten egy 
szülöttjének dicsőségét.

A mi dicsőségünk pedig az, hogy a 
tagadó, hitközönyös világban nyíltan vall­
juk öt az emberek előtt is, telkünkkel 
fogjuk tel a csapást, a köpködést az ar- 
czul verést, melylyel a mi Urunkat illeti 
a pokol segédcsapata.

Régen 30 pénzt adtak Krisztusért, ma 
többet is tehet kapni érte az árulóknak, 
de ma, Kirisztus nyitott sírja előtt kérdez­
zétek meg a telketeket, hogy ér-e annyit 
az egész világ, mint öl?

Ha a sir elmondja, hogyan szeretett 
ő titeket, ti lelkiisméretetek szava meg­
váltja hogyan viszonoztátok szeretetét és 
a Nagy Péntek hangulata megtanít reá, 
hogyan szeressétek ezután.

A mi Krisztusunkat üldözik. Az enyé­
met s a tiedet, az én s a te jellemed hit­
ványsága az, ha tovább is üldözhetik 
Krisztust, ki után csak pár tövis maradt, 
szögek, keresztdarab, véres köntös s a 
szivébe vert lándzsa.

" , c(,v..hnóiio liánloni hogy Nagyváradon, Fő-utcza, Város Bazár, 2. szaru alatt
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A golgothai trón.
— Nagyböjti conferentia beszéd.

Tartotta: llal&sz Gyula.
Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraiml 

Bevezetésképpen elviszem lélekben önöket 
a Golgothfira és a. költővel kérdezem:

Melyik ösvény visz a Golgothára. 
Eltalálnám, hogy ne találnám el? 
Hiszen ugy-e nem kopár az többé, 
De teli van piros nefelejtssel;
Ott a várhegy, ott keserg a várhegy, 
Legmagasb az a világ halárán!
Legalább én, tudom, ha rálépnék, 
Onnét még a menyet is belátnám;
Mindont látnék, csak egyet, egyet nem:

1“a elérkeztek a i"!SV éti u«pS« ingek, nyakkendő újdonságok, keztyiik, harisnyák síi). Asm jj minöséjlien és óriási wlasztéta, nelrek Fábív Testvérinél ^as^IÜz”hGtó h8, 
feltűnő olcsó árban anisltfalnaK el. *■ * -.....

Szerelmében hol a határ, a vég ?
Hisz, az mélyebb, magasabb a menynél, 
Ah Istenem, csak oda mehetnék!

(Mindszenti Gedeon.)

Érdemes oda elmenni, mert a Golgothán 
egv birodalmat látunk keletkezni, melynek gyö­
kere a földbe mélyed, magassága az égig ér. 
— Bemutatom önöknek ezen tront és birodal­
mat Az Ur véréből származik ezen ország, mi­
nőt 'a világ még nem látott, ez az igazságnak 
és szeretetnek országa. Kevés volt ezen trón­
nak alattvalója, három ;• zomorodot lelek ott 
a kereszt alatt. A Golgothán lett felülve ezen 
ország törvénykönyve és ez a törvénykönyv a 
kereszt. E törvénykönyv első lapján ez van 

’rva'_ ki utáonam akar jönni, tagadja meg
önmagát, vegye fel keresztjét és kövessen en- 

e °ÖIEs ez a tör? y hivatva volt behatolni a 

világba és milliók szivét meghódítani. — Ott 
látják önök az isteni királyt, fején a koroná­
val. Mindent letelt, csak ezt a koronát hagyta 
fején és ez a korona akar a világrendben a 
földkerekség uralkodói koronájává lenni. A 
gyémántköves aranykoronák lehullanak, de 
ez a töviskorona uralkodik és uralkodni fog a 
világ felett.

Hát a királyok királyát nem illette volna 
meg arany korona, hiszen az arany ragyogása 
jelzi az állásnak a fényét ? A hatalmas győzőt, 
a halálnak és véteknek hatalmas győzőjét nem 
illetné meg a babérkoszorú ?

Hiszen az örökzöld babér, mely a győztes 
hadvezér homlokát ékesité, jelzi a szerzett d - 
csőség hervsdhatatlanságát! Nem kellett neki, 
ő a töviskoronát választotta. Es hogy királyi 
díszéből semmi se hiányozzék, ez a isteni ki 
rétit szent vérének biborpBííistj iban jölcn 
nw előttünk és átdöfött szive kész befogadni 
■.. é/ész világot. A kereszt trónja, zászlója is

női-, férfi-, (jysrmek-czipök. úri és fiú kalapok, férfi
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Hogy ennyit szenvedett a mi bűnünk 
volt oka: ha tovább is szenved a mi hit­
ványságunk az oka.

Elég volt már a Krisztus feszítésből.
é P_ >,

Az ex-lex megszűnt.
— Két miniszteri rendelet. —

Az indemnitási törvényt szentesítették; az 
országos törvénytárban, mint 1904 ik évi tör- 
vényczikket kihirdették s a hivatalos lapban a 
szentesítésre vonatkozó legfelsőbb kézirat ma 
megjelent. Ezzel a törvényes rend helyreállt; 
az adószedés joga újra életbe lépett. Az ix-lex 
tehát a mai napon megszűnt.

Természetes, hogy azok, akik a közel 
másfél évig tartott törvényenkivüli állapotban 
adót nem fizettek, joggal elvárhatják a kor­
mánytól, hogy az adóhátralékot nem úgy fogja 
bebaj air, hogy az adóprést a legkíméletlenebb 
módon hozza működésbe. A képviselőházi v.lák 
közben gyakran felhangzott az az óhaj, hogy 
az adóhá’ralékot a lehető legkedvezőbb feltéte­
lek alatt törleszthessék az adóhátralékosok, ügy 
a miniszterelnök, a pénzügyminiszter kijelen­
tették akkor, hogy az adózókat a kormány 
nem akarja oly módon terhelni, hogy az adó­
hátralék befizetése elviselhetlen legyen.

Ma, amikor a törvényenkivüli állapot, meg­
szűnt, két miniszteri rendelet jelent meg, 
amely az adóhátralékok behajtásának módoza-

ren- 
kamatmente- 
ugy, hogy az

ezek a ren-

Iára vonatkozik. A hét pénzügyminiszteri 
delet folytán az adóhátralékokat 
sen részletekben lehet befizetni, 
adófizetést tényleg 
deletek.

A két rendelet szövege ez:
1.

Az 1904. év hat első hónapjában viselendő 
közterhek és fedez-ndő állami kiadásokról 
szóló 1904. évi IV. törvényezikk a mii napol 
hatályba lépett. Ezzel megszűnt az az akadály, 
amely a közadók és az azok módjára besze­

az ő országának. Czime feje fölött van három 
nyelven, az akkori három világ nyelvén. De 
valljon király-e ö ? Pdálua is azt kérdezte 
Tőle. Kérdezzük meg mi is Es feleli:

— »Igjn, én király vagyok«; de hozzá­
teszi: Az én országom nem e világból való, 
mi pedig hozzátesszük, hogy az a kirá’y inten 
iióján-ik inegfelelőleg kétezredé? tanús-ga sze- 

is meg 
van a m-guk birodalma, melyet nem határol­
nak hegyek és folyók, nem védenek lőpor és 
dinamit, nem alapit meg kard és vér, nem se­
gít diadalra arany és ezüst.

Nem említem a keres t trónjának 
mát feltüntetve a természet gyászában, 
lőzöm ezeke', a kereszt trónja nagyobb dolgo­
kat művelt: meghódította a szív-«et. — Az 
egész ó-kor Pilátussal együtt kérdezte: M az 
igazság ?

Még a legnagyobb tudósok is ebben az 
irányban, a 'nditlansäg sötétében botorkáltak, 
nem találta mez a világ az igazság archimedesi 
sarkpontjai, míg csík fel nem lett emelve a 
i,eresz. tró ja; csak vágy töltötte meg a szi­
veket, de a vá.yaü kielégítését Liiba kereste. 
M-rl mi az ig z-ág ? Azon viszony ismeret-, 
mely az ember* IstennI és a< - mberi az em­

dendő tartozásoknak behajtását az 1903. évi 
május hó 1-aő napjától kezdve 8a*olla’ 
1903. évi április 27-én 1786. P. M és <87. 
P M számok alatt kiadott rendeletim hatá­
lyon kívül helyezésével, tudomásvétel és szigorú 
alkalmazkodás végett a következőkről értesítem 
az igazgatóságot.

a) Azok a közadók és illeték egyenértékek, 
amelyek törvény szerint az 1903. év második, 
harmadik és negyedik negyedében, továbbá az 
1904 év első negyedében lettek volna esedé­
kessé és az 1904 évi IV. t.-cz. életbeléptetése 
napjáig be nem fizettettek, — valamint a köz­
adók módjára befizetendő tartozások is ezen 
a napon válnak esedékessé ős az ezt a napot 
követő tizenötödik napon befizetendők. Ennek a 
befizetési határidőnek elmulasztása esetén a 
késdelmi kamat az 1904. évi IV. törvénycikk 
hatálybaléptének napjától kezdve jár. Hogy 
ettől az utóbbi szabálytól a hátralékos egyenes­
adók tekintetében mikor lehat eltérésnek helye, 
azt egyidejűleg 1053. P. M sz. a. kiadott kör- 
rerdeíetem állapítja meg.

b) Azok az illetékek, amelyekre nézve a 
fizetési meghagyások 1903. évi márczias 31-ike 
után lettek kézbesítve, de be nem fizettettek, 
az 1904 évi IV. törvényezikk életbeléptetése 
napjától számított harmiuczadík napon befize­
tendők és a kés delmi kamat ezen harmincza- 
dik nap után következő naptól kezdve szá­
mítandó.

c) Avégből, hogy az a) és b) alatt megne­
vezett tartozásokkal hálr-ilákban lévők ezen 
rendelkezésem felől biztosan és mielőbb tudó 
mást szerezhessenek, ni ásítom a kir. pénzügy­
igazgatóságot, hogy ezen rendeietemnek egy-egy 
másolati példányát a kerűb-tébeu lévő vala­
mennyi város és közsé-i idő'járóságának azon­
nali kihirdetés végett a legsürgősebben küldje

í meg.
II.

Az 1904. év első hat hónapjában viselendő 
közterhekről és f dezendő állami kiadásokról 
szóló 1904. évi IV. t.-czikk 4. § a felhatalmazta 
a in kir. pénzügyminisztert, hogy az 1903. évi 
második, harmadik és negyedik, valamint az 
1904 év első negyedéből származó adóhátra­
lékok törlesztésére oly adóköteleseknek, akik 
fizetési halasztás engedélyezése iránt folyamod­
nak, e halasztást a késed Imi kamat teljes 
elengedése mell* ll adhassa meg.

A törvényhozásnak e kivételes kedvezmény 

berrel összeköti. Hogy a világ úrnője Róma, 
mely büszkén valló ‘a magát a műveltség 
egyedüli birtokosijának, nem volt az igazság 
birtokában, tanukul felhívóm a római circus!, 
a hol a gladiátorok ezreinek itta vérét »szom­
jas porond, a patríciusok tavaiban emberhús­
sal élő angolnákat, azon szegényeket, özvegye­
ket, gyenge gyermeket, a kikre a törvény ki- 
mondotta, hogy haljanak meg; ime lények iga­
zolják, hogy a műveltséggel nem jár 
karöltve az Isten és ember, ember és 
közötti viszony helyes ismerete, 
igazság.

Minő birodalmat akart az Ur Jézus ala­
pítani kér ztjének trónjáról? Uj világot akart 
alkotni, eltörölni akarta a több ezer éves b».- 
bouasásot, mely az akkori államoknak alap­
köve volt és a melyről a pogány világ azt 
h tte, hogy ebben rejlik az ő boldogsága. Val- 

j lást akkert. alapítani, a mely örökös hábor. t 
; p '.rarest 1 a testi hajlamok e'len; nagyszerű 
I tervének végh zvitehre nem rendelkezőt azon 
' eszközökkel, a melyeket az emberi okosság 
I nagy czélob véghezvitelére használni szokott, 
I nem volt szöksé e pén re, nem tanszékekre, 

nem ékesszó i'.sr •>, ni'den segítsége tizenkét 
szegény, aeu! «lau ! n-tvá-ybój. álbs't.

engedélyezésénél az volt a szándéka, hogy az<-k 
az adózók, kiknek allami egyenesadó s’epvéb 
az egyeuesadók módjára behajtandó közt’rto- 
zása a költségvetésen kivöli időszak tartama 
alatt annvira felszaporodott, hogy azokit fi2e. 
téai kép. -légük tönkretétele nélkül egyszerre 
beszolgáltatni nem bírnák, egyfelől vágyóin 
megromlásuktól megóvassanak, másfelől a lé- 
tező adóalap a hvetőségig épségben ma­
radjon.

Ennek a czéluak elérése, valamint a köve­
tendő eljárás egyszerűsítése és könnyítése végett 
a következőkben rendelkezem:

1. Felhatalmazom a kir. pénzügyigazgató­
ságokat, hogy mindazoknak az adózóknak,‘akik 
azt a folyó évi szeptember hó 1-éig kérik, ha 
reájuk nézve a fentebb részletezett kftrölrnéuyek 
fenforognak s a követelés veszélyezte've nincs, 
az 1903. évi május hó 1-től a folyó 1904 évi 
április hó 1-ig terjedő időből származó egyenes 
adó tartozásaikra, úgyszintén azokra a hátralé­
kos köztartozásaikra is, melyek a pénzügyi ha­
tóságok f őügyelete alatt hajtatnak be a jelen 
rendeletben meghatározod korlátokon belül fize­
tési halasztást engedélyezhessen.

A halasztás részletfizetések engedélyezésé­
vel adandó meg, úgy azonban, hogy az utolsó 
részlet esedékességi ideje 1905 évi szeptember 
hó végén túl nem állapítható meg.

A részletek mértékét és azok befizetés: 
idejét a pénzűgyigazgatóság a körülmények­
nek gondos mérlegelésével fogja meghatározni.

A halasztás az egyenesadó-hátralékokra 
kamatmentesen adható, oly világos kikötéssel 
és figyelmeztetéssel azonban, hogy ez a halasz­
tás már az 1904. évi április hó 1-én és az­
után esedékes folyó tartozásokra ki nem tér- 
j d; azok tehát esedékességük szerint, illetőleg 
a befizetésre az 1883. évi XL1V. t.-czikkbei 
megállapított határidőkben pontosan beszolgál­
tatandó*, továbbá, hoy úgy s folyó tarozás 
valamint bármely hátralékos részlet befizetésé­
nek elmulasztása a kedvezmény elvesztésé: 
vonja maga után, minélfogva oly esetekben az 
egész tartozás egyszerre esedár-'s-é válik 8 
törvényes járulékaival együtt behajtandó lesz.

Abban az esetben, ha a h lasztást kérő 
adózónak még az 1903. évi május hó első nap­
ját megelőző időből is volna hátraléka, a I*- 
Hsztás engedélyezése határozottan ahoz a fi 
tételhez kötendő, hogy ily régi hátralék rövid 
záros határidő alatt befizettessék.

Csakis a szó teljes értelmében rendsivöh

Nem tűnt L1 ez vakmerőségnek? A C 1- 
gotha trónjáról hangzott a vezényszó a tizen­
két szegény emberhez:

— Menjetek az egész világba, tanítsatok 
minden nemzetet; nézd Péter, ott meredez.i 
ég felé a Cipitoliumon Jupiter, döntsd le, nm 
ott áll a Pantheon, a többi pogány istenekkH, 
döntsd le, olt fogsz áliant a megtestesült po­
gány gonoszsáv, Nero előtt, mondd rnea ne*1, 
hogy nicies más Isten, mint a megfeszített. - 
É i nem adok neked sem aranyat, sem 
sereget a világ meghódítására, de adom - 
igazságot és a szeretetet. A caesaroi^ '<■ . 
fogják írni ellened a parancsot, detene lelj, e 
sebb leszrsz mindnyájoknál, m-rt »z iga«--* 
és a sz retet erősebb, mm' a hu: '■

Mem csodálkoznak önök méiyen 
Hölgyeim, hogy a Golgothán trónról 
Hiszen a trón, a hatalom erőteljes kezek t >■ 
nyel, de a golgothai k rálynak U,
nak szegezve a ^^szlhez, a bakzereo 
gét veti a raga-zkodasnek é- '®*- •* e . n 
király diadala halála után kezdődi.. . , , 
merítsük e nagy problémának 
Az igazsál és szeretet legyőzh '> ’■

' jóból. —

MPflŐÍíO7tP^ « hívásai Gndmisnqok■ ■I 11 11 lí i ük / I ig Lt —•——     —,—-J...
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méltányosságra szamot tartó esetekben van | 
Mintáimévá a pénzögyigazgatóság arra is, 
L 'v az 1903. évi szeptember 1. napját meg- 
ivődőből származó adóhátralékokra a rész- 

1 u-nbeíi való fizetés kedvezményét engedélyez- 

h EziAre a hátralékokra a kamatmentesség 
k>dv. inénye nem terjedvén ki a törvényes 
hAtraléki kamat S'ámitandó

__ A mi alig lehető fel — valamely ki- 
• .J pénzögyigazgatőság a sérelmezésre álta- 

íánUságban folyó évi szeptember hó 1-ig tér- | 
iedő'határidő kiterjesztését valamely rendkívül i 
körülménynél fogva szükségesnek tartaná, az 
iránt köteles lesz hozzám külön indokolt j leü­
tést telin'.

2 A fontiek szerint halasztási engedélyez­
hetnek a kir. pénzügyigazgatóságok mindazok- 
nrk akiknek egy évi adótartozásuk 500 ko­
ronát meg nem halad.

Az ennél nagyobb adófizetők folyamodásai 
hozzám lerjesztendők fel.

A közvetlen adói zetők hátralékai általában 
a községeknél fizetők hátralékai pedig abban 
az esetben, ha egyébként veszélyeztetve volná­
nak, az 1883. évi XLIV. t.-cz.-ben meghatáro­
zott módon biztosítás dók.

3. Az adózók a részletes fizetés engedé­
lyezésére irányuló kérelmeket kölön-külön vagy 
együttesei) nemcsak Írásban nyújthatják be, de 
szóbelileg is előterjeszthetik és pedig nemcsak 
a királyi’ pénzügy igazgatóságoknál, hanem a 
pénzögyigszgatóságok által megfelelően utcsi- 
tandó kir. adóhivataloknál is.

A királyi adóhivatalok a náluk benyúj­
tott vagy jegyzőkönyvbe vett kérelmeket köte­
lesek a fölöttes pénzügyigazgatóságaiknak hala­
déktalanul beküldeni.

A fizetési halasztások engedélyezésére irá­
nyuló kérelmek (folyamodványok) a bélyeg- .és 
iUetéki d.jjegyzék 14. tételsz. p) pontja alapján 
bélyegmenteeen fogadatdók el.

' 4. Felhatalmazom a kir. pénzügy igazgató­
ságokat, hogyha valamelyik tisztviselőjük hiva­
talos kiküldetésben, avagy az 1889. évi XXVIII. 
t.-czikK 11. szakasza alapján teljesítendő ellen­
érzés czéljaból olyan községben működnék, 
melynek lakosai körül nagyobb számban van­
nak olyan adózók, kik a részletes fizetés ked­
vezményét a fentebb előadottak szerint igényel­
hetik, az ily adózókat és azok tartozásait , az 
illető tisztviselő által — a község elöljárósá­
gának közbejöttével — jegyzékbe foglalhassák 
s azok részére további külön kérelmezés (fo­
lyamodvány) nélkül adhassák meg a fizetési 
halasztást.

5. Azok a körülmények, melyeket a rész­
letes fizetési kedvezmény engedélyezéseinek fel­
tételeikért fentebb részleteztem, de különösen 
a folyamodók időleges fizetési képtelensége és 
az, hogy a követelt s náluk veszélyeztetve nincs, ‘ 
az illetékes községi (városi) elöljárók által iga- , 
zolandó s a községi elöljáróságok (városi adó- ; 
hivatalok) a halasztások engedélyezésével egy- ’ 
idejüleg szigorúan utasilandók, hogy a részle- ; 
tekel pontosan szedjék be s azokat — 
lami adóra s egyébb köztartozásokra 
fennálló szabályok és törvényes kulcs 
számolják el.

A községi elöljáróságok (városi adóhivata­
lok) ezen eljárását a kir. pénzügyigazgatóságok 
mindannyiszor vizsgáltassák meg, 
szór valamely tisztviselőjük az 
lyen hivatalos teendőt teljesít és ha 
vagy visszaélés merülne föl, a 
toriás iránt azonnal okvetlenül 
jenek.

6. E'
által elpusztított szőlők felújítására
évi V. t.-cz. alapján engedélyezett kölcsönökre, 
továbbá a kincsúr készkiadásából származó 
téritményekre és a királyi közjegyzők részére 
hagyatéki tárgyalásokért biróilag megállapított, 
azonban közsdók módjára behajtandó dijakra, 
úgyszintén az országos 
létő járulékokra sem.

Ezek a tartozások 
beszédéi dők.

Elvárom, hogy a 
gok e rendeletem végrehajtásánál ugv az 
zók, mint sz államkincstár é.J.L.í.- 
figyelmet fordítsanak s 
rültekintő, kifogástalan 
megnyugtató legyen.

az ál-
— a 

szerint

valahány- 
illető he- 
mulasztás 

szigorú meg- 
intézked-

a rendelet nem terjed ki a filoxera
1896.

tanítói nyugdíjalapot il

tehát haladék nélkül

kir. pénz.űgyigazgatósá- 
: adó­

érdekeire kiváló 
eljárásuk alapos, kö- 
és minden irányban

Lukács, s. k.

A keletázsiai
Igaz, hogy csetepaték 

csetepaték hírein átharsog

liáboru.
esnek meg, de 

egy
e 

világháború. 
Kína már megint védi hatarát az oroszok el­
len és mozgósít Madzsuria felé. Korea szintén 
kaczérködik a Japánokkal. Aztán Anglia torpe­
dókat szállít Japánnak, máshelyen pedig _ a 
külföldi követek dütiöngenek amiatt, mert Ku­
ropatkin megtiltotta a lobogók kitűzését. Ma 
érkezett távirataink esek;

Suginó temetése.
Jokoliama, márczins 31 Nagy diszszel 

temették el tegnap Suginó japán kapitányt, kit

Porth-Arthur legutolsó ostrománál halántékon 
talált egy oros» torpedó. A kapitány éppen 
egy robbanó testet akart meggyojtani, amikor 
a lövés érte.

A Japánok titkolódsnak.
London, márcziu--. 31. A japánok titkol­

ják akcziójukat. Ser ki nem tudja h l és mikor 
szállítanak csapatokat és hova. De eljárásuk 
fölkelti azt a hitet, hogy nagy és 
eseményre van kilátás a legközelebbi napokban.

váratlan

Japán pénzügye.
Tokió, márczins 31. 4 képviselőháztól 

elfogadott pénzügyi törvényjavaslatok magukban 
foglalják úgyszólván a kabinettől ellőterjesztett 
teljes programroot néhány módosítással. Az 
évenként különös adókkal beszerezni szokott 
összeget 68 mill óról 62 milió jenre szállították 
le. A kormány azt indítványozza, hogy az ez 
által az előirányzattal szemben keletkező hiányt 
kezelési költségek leszállításával fedezzék. _ A 
Programm további megváltoztatása abban áll, 
hogy megtagadtatott a sóegyedáruság létesíté­
sén-k szentesítése. A pénzügyi térre tartozik 
egv törvénynek elfogadása, mely felhatalmazza 
a bankokat egy éven át sorsjegykötvényeknek 
30 millió jen összértékben való kibocsátására. 
A vámtarifaváltoztatások hat hónap malva 
fognak életbelépni. Eletbeléptetik a dohány- 
egyedáruságot és a gyárosok kárpótlást fizetnek 
a mely az eladásból három éven át befolyó 
haszonnak fog megfelelni.

Megszólaltatom a nagy Napóleont, a ki 
»Elmélkedései«-ben azt mondja:

»Beszélhettek nekem Caesarról és Nagy 
Sándorról,« diadalaikról, a lelkesedésről, melyet 
katonáik lelkében támasztani tudtak; meddig 
tartott Caesar birodalma meddig tartott Sándor 
katonáinak lelkesedése ? Tartott-e tovább a 
simái? Tarenno teteme még meleg volt, midőn 
serege már megszaladt, Hannibált elfeledő a 
karthagói had. Eav elvesztett csata őket is 
leverte. Képzelhetitek-e Caesart, hogy sírboltja 
mélyéből kormányozza birodalmát és Róma 
sorsa fölött virrasszon? Népek elvonultak, tró­
nok megdőltek, de a 
dandő.«

Ez a kereszt titka, melyet nem érteit meg 
az akkori világ, a me ly előtt a golgothai trón 
egyrészről bolondságnak, másrészről botrány­
nak tűnt fel. — Micsoda szent kötelékek fűzték 
a világot a Megfeszített trónjához ? Az anyai 
önh láldozás csodái nem ismeretlenek önök 
előtt, ott játszódnak le sokszor a családi élet 
szentélyében, talán nap-nap után, rejtve az 
elől; a gyermeki szeretet példáiról a történe­
tem tágjai beszélnek; hálából eredő kőtél ”?: é: 
kötelesség nem aludt ki az emberek szivéből; 
"■ a . - jf.'/d, a haza szent földje is láth tat­
án, d. feó Idhatíitlau édes lánczokkal fűz ma- 

gahoz. h a golgoti'.ui trónnak miféle kötelékei 
Vannak, hogy alattvalóit az önfeláldozás leg- 
11 gy>• h fokáig tudja emelői, hogy elhagyva 
micdt-nk t és mindent, neki áldozzanak fel

galgothai trón mara-

minket ? Az igazságnak és szeretetnek _ ellen- 
» 

’ mely a menny- 
azért a golgothai trón,

állhatatlan hatalma ez mélyen tisztelt Hölgyeim, 
azon igazságé, azon szeretető, 
bői szállt a földre, azért a 
isteni trón.

Csodálkozott a világ, midőn ezen trónnak 
elvei kezdtek átmenni a gyakorlati életbe; cso­
dálkozott az emberiség, hogy miért nagyobb 
jó az igazság, mint az élet; miért nagyobb jó 

--- ■ • * miért becsülendő
, mint a becstelen élet. — 

e.suuainuzuu az.v», hogy az erő nem mindig 
erény; csodálkozott, hogy az irgalom és könyö- 
rületesség, az emberi szírnek eme virágai, 
nem mehetnek gyávaság szamba csodálkozott, 
midőn hallotta a Golgotha trónjának alapelvét: 
Boldogok a földi szegények, hiszen eddig a 
szegénység megvetés tárgya volt, csodálkozott 
a világ, hogy a gazdagságot nem feltétlen jó­
nak mondotta ezen ron birtokosa, hanem fel­
tételt fűzött hozzá, midőn mondotta: »Boldogok 
az irgalmasok, s evvel egyúttal a válaszfalat 
is ledöntötte a szegény és gazdag közölt és 
az igazi kér. szoczhili^mnz alapján meeterem- 
tette összekötő hidat az irgalmasságban és 
szeretetheti, mert csak >z békéltetheti . mg az 
mohert a földön. — Nézzétek, mondotta Julián, 
ezek a gallileosok mm elégedtek jntg azzal, 

' magok szegényeit táplálják, még a 
tarják.«

(Vége köv.)

a halál, mint a hithagyás; 
többre a vértanuság 
Csodálkozott azon.

hogy a .
mieinket i táplálni n

A sorozás Nagyváradon.
Körülbelül két évig pihent a sorozó bizott­

ság. A törvényenkivüli állapot miatt nem volt 
jogalap, hogy a mérték alá állítsák az ifjakat 
s határozzanak a felett, hogy ki egye három 
évig a »császár« kenyerét s kit bujtatnak an­
gyalbőrbe.

Most azonban vége a gyöogyéletnek; meg­
szavazták az ujonczjutalékot az 1903. évre (sőt 
azóta megszavazták azt 1004-re is) s igy elő­
állítják azokat a legényeket, akiknek már ta- 
tavaly ki kellett volna állani a nagy sort. Mert 
a legtöbb nehéz szívvel áll oda az élesszemü 
katonaorvos elé.

Nagyváradon április 26 án kezdődik az 
1903. évre eső sorozás s négy napig zajos élet 
lesz a tűzoltó őrtanyában, ahol a sorozó! izott- 
ság működik.

A városi katonaügyosztály a sorozásra a 
következő hirdetményt bocsátotta ki:

Nagyvárad város, mint sorozó járás ré­
széről közhírré teszem, miszerint az 1903. 
évre előirt, de ez ideig meg nem tartót ujon- 
ezozás a folyó évi április 26., 27., 28., 29. 
napján mindenkor reggeli 8 órakor kezdő­
dőig az újvárosi tűzoltó laktanya épületében 
és pedig akként tartatik meg, hogy április 
26-án az 1882. évi születésű és nagyváradi 
illetőségű I. k. o. hadkötelesek, április 27-én 
az 1881. évi születésű és nagyváradi illető­
ségű II. k. o. hadkötelesek, április 28-án az 
1880. évi születésű és nagyváradi illetőségű 
III. k. o. hadkötelesek és az 1882. évi szü­
letésű és idegen illetőségű első k. o. hadkö­
telesek ápril hó 29-én pedig az 1881. és 
1880. évi születésű és idegen illetőségű 11. 
és III. k. o. hadkötelesek fognak soralá ál­
líttatni. , , , „ . „

Felhívom ennélfogva az érdekelt hadkö­
teleseket és a neláni kedvezmény iránt emelt 
igényeket tekintetbe vehető rokonokat, hogy 
a jelzett helyen és időben a törvényes köve­
telmények terhe alatt mulhatállarml megje­
leli j^nek, valamint figyelmeztetem az allitás- 
köt-lesi ket arra rézve is, hogv a VJi. 25., 
29. és 31- 34. §-ában megjelölt egyévi ön­
kénlesi, továbbá a papokat és pupjelölteket, 
tanítókat és tar ilójelölteket, öröklött nifő­
gazdasági birtokosokat és a családfentarlokat

...< T”
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megfelelő póltartaléki kedvezmény iránti igé­
nyüket idejében jelentsék be, vagy igazolvá­
nyaikat a sorozáskor magukkal hozzák, azok 
pedig a fent elősorolt póltartaléki kedvez­
mény iránt folyamodnak, de egyévi önkétes- 
ségi kedvezményhez is igényük van; arra 
figyelmeztetem, hogy bejelentett kedvezmé­
nyük netaláni elutasítása -setében az egyévi 
tényleges szolgálat kedvezményére való igé- 
nyöket a fősorozás alkalmával érvényesít­
hetik.

Megjegyzem végül, hogy az állítási és 
egyáltalában a Véderőtörvényből folyó m n 
den kötelezettségnek elmulasztására nézve 
ezen fellrvás, vagy a törvény nem tudása 
mentséget nem képezhet.

Nagyvárad, 1904. márcz. 30.
Darvassy Lajos,

katonai taaácsos

__ 1817-ben születte~i atyám.
— Nagyidő öreg! Szép idő.
— így hát maga a legidősebb após ol.
__ 22 éve járulok már ez asztalhoz.

— Ügy Úgy • ■ •
Itt következett aztán 

sora.
A kálvária remetéje, 

korban a i...
rucz, aki 17 
mon

a derűs jelenetek

Kolozsvár# József,
második apostol, a megrokkant ku-
17 évig volt huszár, most is szóki- 

dó"öreg legény közbe vág a beszélgetésbe. 
_  Bizony nem tudom én ki a legöregebb. 

En már 84 éves vsgyok s aztán meg 82 óla 
zagyok a püspök vendége.

_  jq0 öreg hát most mivel foglalkozunk r 
püspök.
vagyok ü Kálvárián kpgyölnws

meg 82 óla

fordáit hozzá a
— Hát 

uram’
— Nos
— Hál
A v

én

és hogy élőnk?
csak a jövedelem kicsi.

áratlan választ nagy derültség követte.
Az öreg azonban nem jött zavarba.

— Most csak egy kérésem volna. Innék 
egy pohár bort. Mert u y volt az szokás.

A kegyelmes ur töltött az öregnek s meg­
látszott, hogy tetszik az öreg kurucz szóki- 
mondása.

Mikor aztán a szokásos két tallért is ki­
osztotta, oda fordult ismét az öreg remetéhez-

— No, hogy nagyobb legyen a kálvária 
jövedelme.

— Ez a két tallr? Hisz ez mindig kijár 
válaszolta az öreg óriási derültséget keltve.

Ezután a lakoma végeztével az öreg Balogh 
bácsi megható szavakkal mondott köszönetét 

’ Pál 
válaszolt s

ÚJDONSÁGOK

A szeretet lakomája,
— Saját tudósítónktól. —

A megalázkodás magasztos szertartása a 
mi Urunk lelkének szeretetét varázsolta tegnap 
a székesegyház homályos boltívei alá

A kenyérszegés ünnepén az utolsó va­
csora tradíciói elevenedlek meg, hogy hirdes­
sék a mester alázatosságot tanító cseleke­
deteit.

A lábmosás szertartása mint a megaláz­
kodás szimbóluma mélységes impressióival bo-
Ionja az ember lelkét, s a püspöki aulába alá­
zatos szeretettel telve mentünk föl, hogy tanúi 
legyünk az ntdsó vacsorára emlékeztető sze­
retet lakomájának. E napon Szmrecsányi Pál 
pű-pök az ő szegény elaggott apostolait vendé­
geli meg évenként egyszer a Mester példá­
jára.

Az élet küzdelmében megtört és megnyu­
godott békeséges aggastyánok gyülekeztek a 
kegyelmes főpásztor asztalához, egy napon él­
vezni a Krisztusi szeretet áldásosztó melegé­
ben.

Hagyományok szerint, é cserép korsók­
kal és tányérokkal terített asztal várja a szőr- 
•sahás aggastyánokat, a kik most Krisztus 
oltárától jönnek kegyelmes gazdájukhoz.

Az érdéklődők tarka nagy serege tölti meg 
a termet ahol imádkozva várják a püspök apos­
tolai kegyelmes gazdájukat.

Pár perez malva a terembe lép Szmre- 
csányi Pál püspök, Leiser Antal apáttaoo- I 
nők és Szemeik# Géza titkár társaságában. A 
püspök barátságos nyájassággal közeledik ax 
aggastyánokhoz s a szeretet közvetlenségével 
szólítja meg egyenkint őzet. Mindenkihez van 
szava. Talál kérdezni valót az egyszerű öre­
gektől s azok boldog ősszinteséggel vála-3 »Inak 
jóságos uruknak.

Ez a jelenet mélységesen jellemző pers­
pektívát nyit Szmrecsányi Pál pöspök lei­
kébe.

Krisztus valóságos apostola volt ő a mint 
a kivénült egyszerű emberekkel beszélgetett.

S a mint betöltötte a szeret t i 
a termet s a kegyelmes gazda közvetlensége 
beczézgelő szívessége f-Ideritette az öregeket, 
egymást követték a d-rös tpivódok.

A mié a püspök kiosztotta a levest meg­
meg szóli’ott egyet-euy>»t az öregek lö öl.

Az asztalfői) üő öreg vak Balogh bácsi­
tól megkérdezte;

— Hány éves?

a püspök jóságáért, mire Szmrecsányi 
mély tartalmú közvetlen szavakkal 
azzal bocsátotta el öregeit:

— Imádkozom, hogy az én 
között ne találkozzék Judás!

TÁJÉKOZTATÓ.

Apr 14. lath. Szabad Liczeum zárünnepélye.
Prohiaxka Ottokár dr. szónoki beszédével (evtóly.) 

Apri1. 1b Szigligeti társaság közgyűlése.

m-legsége | így nem tartanak rendes misét, csak

apostolaim
D. A

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin-
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

Gyula papnöveldéi lelkiigazgató prédikál. _ 
Kedvező idő esetén a körmenet felmegy a 
Kálváriára, ahol Seri# Viktor káplán mosd 
szónoklatot. Rossz időben a körmenet elmarad 
s a litániát és szentbeszédet a templomban 
tartják meg.

A Szent László templomban délelőtt 9 
órakor Passió és csonka mise lesz s utána dr 
Vncskics Gyu'a plébános mond hitszónoklatot

A váradvelencaei plébánia-templomban 
Gabriel# Lajos plébános mondja a prédiká- 
cziót.

Délután 3 órakor mindegyik templomban 
lamentáczió.

Szentsir lesz felállítva a székesegyházban, 
a premontrei-rend, Szent László- és velenczei- 
tetnplomokban, az irgalmasok, Orsoiyazárda éj 
és Kapuczinns-zárda templomában.

* A nigyc-ötörtöki ájtatosságokon és a 
szokásos szertartások alatt nagy közönség volt 
jelen tegnap a székesegyházban. Az összes vi­
lági papok és szerzetesek résztvettek az ájta- 
tosságban. A szent misét dr. Szmrecsányi Pál 
püspök végezte, a mely után olajat és kryzmál 
szentelt s megmosta a 12 aggastyán lábát 
Déli egy órakor az utolsó vacsora emlkére íz 
ö-szes helybeli világi és szerzetes papságot 
asztalánál vendégül látta a püspök.

I
* Merénylet Tisza István ellen. Budapes.es 

az a hír terjedt el, hogy Tt-za István gróf 
immszte.elnök ellen merényi tét követtek el. 
Későbn azonban kiderült, hogy a hír nem lelel 
meg a valóságnak, illetve a merényletről elter­
jedt hírek túlzottak. Az egészből annyi az iga?, 
hogy midőn Tisza István tegnapelőtt este ki- 
kocsizott, követ hajítottak feléje, mely a kocsi

1 ablaktáblait betörte. A miniszterelnök nem 
i sérült meg. A rendőrség és a h-v italos körök 

a merényletet gyerekes csínynek tartják.
i mindamellett ezélszerönek Vt-liék Tisza István 

körül a detektív szolgálatot megket.őzGtni.

* Belopotoezky püspök kitüntetése. Dr. 
Bzlopotoczky Kálmán tábori püspök, nagyvá­
radi kanonok, kit néhány hónap előtt valóságos 
belső titkos lanácsossává nevezett ki a király, 
a pápa részéről is nagy khünietés érte. Mio» 
ugyanis örömmtd értesülünk I Pms pápa « 
Szentsége római gróffá és pápai irőnállözá 
nevezte ki. Olyan kitüntetés, amely csak idő­
sebb megyés püspököknek szokott osztályrész 

jutni.
* Karmeliták Somborban. Mint érlfóí- 

lünk Zombor városa szerződést kötött a ar 
meliia renddel, melynek értelmében nekik » 
város főhelyén egy szép uj templomot és a 
kalmas nagy leiket fog áladui, hol a a 
ták rendházat építenek s a munkásnép < 
ügyeinek gondozásában fognak (áradozni j 
az uj templom elkészül, a Széchenyi Jenő 
radi kanonok állal építtetett xapmna 
használni.

* Jóváhagyott közgyűlési ha ározat. J 
elmúlt év utolsó negyedében Nagyvarai 
kiadásai egyes rovatoknál túlléptek a ’ 
vetés keretét s ezért hitelátruhazást, u • 
pólhitelt szavazott meg a város törvény hJ. 
sága. A b-dügymmiszter a közgyűlés e»cu 
tározatát jóváhagyta. Eső után köpenyig- ,

’Nemes szivek f gyeimébe.
város kórházi és illetőségi üzyosz <. J t„] 
közzétételére kérte f 1 lapunkat, <m;y fn 
jesen árva, apátián, anyátlan gy-‘ > fü 
és egy lányka, mindkettő hét tv>- ve lOj , 
gadható. A ki védszarnyai alá akar] /t|yDál 
szégény árvákat, jelentkezzék a<- s;
Készségg l teszü >k « helyt eleget a gSZlTű 

i tálv kérésén-k s kérjük ’á’’osun^ .me|y család 
t közönségét, ha valamely

* Nagypéntek. A Megváltó kereszthalálának 
emlékezetét öli ma a kereszténység. A hívők 
lelke ott csügg a Golgothán, hol az Istenember 
mérhetlea kínok után lehajtá fejét és kiadta 
lelkét. Lékünkben fájdalmas gyászszal, elzarán­
dokolunk a templomba s imánk felszáll a Min­
denhatóhoz. A megbánás, a magába szállás 
nagy napja ez; élőikbe tolul önkénylelenöl is 
az örök igaz: memento móri!

Minden, — az ékesség ütői megfosztott 
oltár, az orgona nélküli bánatos dailamu éne­
kek, odab lincselik a hivő lelkét a kereszthez, 
melyen az Ur érettünk kinhalalt sze ivedett.

A navynénteai istentisztelet is sokban kü­
lönbözik a más napokon tartani szokottaktól.

az u. n.
»csonka misét«, consecratió nélkül.

Ma délelőtt 9 órakor a székesegyházban 
növeidék p<p k a Pás iót éneklik; a csonka 
misét dr. Szmrecsányi P il püspök tarja, mg 
Knecht János papnöveldéi tanulmányi felügyelő 
s'entb‘sz<det mond.

A várad olaszii premontrei-rendű tem- 
oliiDii Is jő. a v.er.ir u utia Halász « égéről ismer

Budapes.es
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1 o meít hely valamelyik vagy mindkét 
ban volna . gr5sJre a a kenyérből az ő szá- 

‘’is juthatna egy-egy szelet vegyék éket 
10D1 n bí neveljék fel a társadalomnak. Az 
01taP íavosztá y értesítése szerint, ha örök- 
'"rt X“etaltonék. ogy » »« 
beOgA».it dii mellett tartásra adja ki. Erre 
íD/rÍA!ók is jelentkezzenek az ügyosztálynál.

. ßeieznay római útja. Április elején ér- 
, szép jubileumot ül a katholikus egyház. 

rXnhárom százados emlékünnepe lesz egyik 
inagyobb pápának, 8tc.nl Gergely pá-
'•7'/kinek nevéhez az egyházi éktnek sok 
p* reformja fűződik, többi közt az egyháti 
»'fu’.k reformja is, melynek legklasszikusabb for- 
1 íja az úgynevezett gregorián-ének tőle szár- 
niti’4 ' A jubileum alkalmából nagyszerű ének­

előadások 
magyar l 
latot, hogy a magyar egyházi

Tavaszi

jczipü-ujtionsagaim
megérkeztek!

A legjobb és legelegánsabb nói-

■/ lesznek az örök városban, hova a í 
Cecilis-egylet is rendez egy zarándok- í 

ének hivatott 
'művelőinek alkalmuk legyen a klasszikus gre- 

, ,----- -_£_„ Sunrecsányi
küldi Beleenay

gorián-ének tanulmányozására, 
püspök ez 
Antalt, a

alkalomra Rómába
várad: székesegyház hírneves karmes- 

űrél. ki a Cmilia-egylet zarándoklatával a na­
pokban utazik el az örök város felé. Kívánjuk, 
bogy érdekes tanulmányútja gyümölcsöző le­
nen a magyar egyházi ének művelésére.

’ A városi tisztviselők drágasávi pótléka. 
Hónapok óta húzódik a városi tisztviselőt drá­
gasági pótlékának kérdése. Eredetileg csak a 
200 koronán aluli fizetéssel biró kisebb tisztvi- ■ tudományos 
jelók kérték sanyarú helyzetűk javítására a 
drágasági pótlékot. A főszámvevő azonban ki­
jelentette, hogy nincs fed-zet, Az t ‘ 
ugyanis, hogy 3 magasabb fizet ' 
nem leltek bevonva a dologba. Már azt 
a kérvényezők, hogy egészen elalszik 
Azonban a tanács a drágasági pótlék 
kiadta a pénzügyi szak bizottságnak, 
a jövő héten, ápril hó 6-án délután 
tárgyalja.

* A bíróság köréből. A budapesti Közlöny 
legújabb száma jelenti, hogy Flós» Sándor 
igazságügy miniszter Hperjessy Fevenez nagy* . 
várad városi kir. járásbirósági albirót a nagy­
váradi kir. ítélőtáblához tanácajegyzőöl rendelte 
be. Ezzel egyidejűleg pedig dr. Málhé György 
nagyváradi kir. törvényszéki albirót a nagyvá­
rad városi kir. járásbírósághoz rendelte ki.

* A város rendezése. Részletesen megem­
lékezni >k már arról a terjedelmes javaslatról, 
amelyet Köeteghy József városi főmérnök dol­
gozott ki a város kövezéséről, a Fő-uteza uj 
burkolásáról, a Párispatak hidak újjáépítéséről. 
Szóval ez a memorandum felöleli az egész vá­
ros rendezését. A munkálatot sokszorosították 
» most osztják ki a szépészeti, gazdasági és 
pénzügyi szakbizottságok tagjai között, akik « 
tárgyban pénteken, ápril hó 8-án délután 4 
órakor tanácskoznak.

* A csehi vizek áih dalása. Az előző évek­
ben sok bajt okoztak Csillagvároson az 
csehi és olábapáli i vizek; elárasztották 
csak a kommendánsrét egyrészét, hanem a vá­
rosrész udvarait is. A vizrmder keresztülmetszi 
8« Oláh-Apáti községhez vezető utat s így nor­
mális időben is akadályozza, vagy leg lább is 
megnehezíti a szabad forgalmat s közlekedést. 
Kßsxeghy József városi főroér ök most előter­
jesztést tett a városi tanácsát z, ennek az álla­
potnak az orvoslása irán1. Egy b-tonh d építé­
sét tervezi, amely 3704 korona 78 fillérbe ke­
rülne. Ebből már fed z*tet talál 2000 kor ma, 
a moh. évi költségvetésben.

x Ritka alkalom kinikozik mist a t. 
közönségnek szükségletei < lesó besz-rz S're. A 
}ó hírnevű Kovács L. és tarsa még ugyanis, 
miután Zöldfa-uicza 38. sz. alatti üzletét, (elosz­

latja, hatóságiag engedélyezett végeladást ren­
dez és raktári készletét gyári áron alul hozza 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. 593.

x Női kalap újdonságok, valamint 
férfi- és gyermek kalapok, napernyők, övék, 
párizsi-divat újdonságok selyem, kscharpokban, 
a hires temesvári bőrkeztyük gyári raktáron,
különlegességek harisnyákban Ctillér Imre | 
áruházában 0 aszi, Fő-utcza. #

lférfi-és gyermek-ezipö különlegessé-1
■ </<*& egyedüli bevásárlási helye : I
lARAUYI ALBERT) 

czipö-áruháza |
NAGYVÁRAD, Fö-utcza. (Ólán mellett,)| 

Helybeli és megyei 
telefonsáéin : 512

! Óriási választék! Feltűnő olcsó árak’.l 
549 Szolid, pontos kiszolgálás! | 

^Tisztviselőknek árengedmény!^ r . ... w

IRODALOM
Franczia é» magyar szótár. Thi^ 

bant M A. nyomán teljesen á’dolgozta dr. 
Kovács S. János. S.<ótárirodalmu k még min­
dig nem áll általában véve azon a magas szín­
vonalon, a melyen a németeké s más nyugati 
nemzeteké, annak ellenére, hogy egyetlen nem­
zetnek sincs akkora hajlama a nyelvek müve- ■ 
lésére és tanulására, mint éppen a magyarnak, j 
E körülmény abban leli magyarázatát, hogy j 
nyelvet szíves n tanul a magyar, de azt fel | 
nem dolgozza.

Két nyelv művelése mutat fe 
nagyobb haladást: a németé és 
Specziálisan a 1..Ó..L . 
német szótárt, a legjobbat K-lein n 
épp úgy franczia szótárt legjobbat dr. 
S János irt.

Igen jó anvaíiol választott szótárához, mi­
kor Toibant kitűnő franczia szótárát vette ah- 
pnl. A franczia nvelv szókincsét körülbelül I• g- 
jobban ez a szótár adja. Dr. Kovács S. János

i munkálkodása abban a kitűnő 
eredményben nvilvánul, a mint a magyar nyel- 

. ven a frínczia sz-ivakat kif-jezéseket visz-
szaadja. , .

Mert dr. Kováts S. János szótara nem • a

mindössze 
a francziáé. 

szótárirodalomnál maradva: a 
alkotta, 
Kováts

*•»*«•*•» ———-------Zala FeranczHI
Fö-utcza, Bazár-bérház

j j legújabb nyakkendők, kalapok, cziook, 
tésű tisztviselők pasztán szavakat tartalmaz, hanem egész sor ingek, gallérok, harisnyák, keztyttk, 

kifejezést is. Nincs a magyar nyelvnek olyan j 
eredeti szólásmódja. a melyet éppen olyan ere- j 
deli franczia szólásmóddal ne adna vissza Gon- j 

í dot fordít arra is, hogy mikor egy magyar szó ' 
több f igáimat s fogalomárnyalatot fed, min- | 
dezek kellő megkülönböztetést talájnnak. A 

j melléknevek, az igék vonzta is feltüntetést 
■ talált s a mi szintén igen előnyösen emeli ki 

Kováts szótárát a többi franczia szótár közöl. 
Mindezekhez hozzávéve a takarékosság mellett 

k is igen áttekinthető beosztást, a kitűnő, ig«n »- 
I léses és díszes nyomást, bízvást elmondhatjuk, j 

hogy dr. Kováts S. János szótára szótár.ro- 
dalmunknak nem csak nyeresége, hanem büsz­
kesége is, mint a legjobb franczia szótár. A 
kitűnő munkának most jelent meg a magyar- 
fr.wczia része; a frauezia-magyar rész meg ta­
valy hagyta el a sajtót. Melegen ajánlhatjuk 
mindenkinek figyelmébe, a ki a franczia nyelv 
iránt érdeklődik

volt a bsj

hit lék 
az ügy■ 
kérdését 

amely a 
4 órakor

U. D. 
nem­

ft

a

a magyar nyelvnek olyan j

NYILTTER

Arany órák I 
chronométre és ötöszerkezattel 

fél árban
már 120 koronától, valamint minden-

I nemű ékszer a legolcsóbban
L33 kapható:KÁLMÁN SÁNDOR
I ékszerésznél.

Javitások és átalakítások a legBno 
niabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409

botok, péuztárczák. utazó» caikkek 
leg jutányosabb árban 

kaphatók.

lovacrin
mesés hatású Amerikai hajnöveszíoszer 

főraktára.

Jezlálog-kölcsön.
Vau szerencsém a nagyérdemű közön­

séget értesíteni, miszerint Nagyváradon, 
Lakatos-utcza 4 szám alatt 

jelzálofl-kölcsönt mm 
nyitottam.

Közvetítek előnyös feltétel-k mellett 
törlesztéses jelzálogkölcsönöket 
10 15 20, 25, 30, 35. 40. 45 és 50 évi 
vissz-fivetésre 4, 4’/«, 4\'„ 5«/#-os fél éves 
részletekben, melyekben a kamat és toké 
törlesztése be n n foglal táti k.

Előnyös feltételek mellett konvertálok 
drága ka matozásu kölcsőn őket.

pSgr- Levélre készséggel válaszolok. Telefon­
szám: 362. helyben és vidékre. “"’W

Sztringó Antal.

TAVI a AT o a.
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lábmosás szertartása Budapesten.
Budapest, márcz 31. (Saj. tud. táv.) 

budai Afdíi/ás-templomban a hagyorná-

WFW*

ill
■

■

beOgA%25c2%25bb.it
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nyos lábmosást az idén Khol Medárd 
püspök végezte. A szertartáson jelen volt 
Auguszta herczegnö is, aki a királyi 
oratóriumból nézte végig a szertartást.

Az államvasuti alkalmazottak 
fizetésrendezéae.

Budapest, márcz. 31. (Saját tud. táv.) 
A kereskedelemügyi minisztériumban el­
készültek az államvasuti alkalmazottak 
fizetésrendezésének tervezetével s a pénz­
ügyminiszterrel való megállapodás szerint 
a képviselőházi szünet után javaslatot 
terjesztenek be a vasutasok íizetésrende- 
zésére vonatkozólag.

REGÉNYCSARNOK

A uagycsütörtöki szertartás 
a Burgban

Bécs, márczius 31. (Saját tud. táv.) 
() Felsége a szokásos szertartásokkal vé­
gezte a 12 aggastyán ünnepies lábmosá­
sát a föherczegek. a föherczegnök a dip­
lomáciai testület és a magas méltóságok 
jelenlétében. A lábmosás után ő Felsége 
az aggastyánok mindenikét 30 ezüst ko­
ronával ajándékozta meg. Ugyanennyit 
kapott 12 szegény öreg asszony is.

Szeged uj polgármestere
Budapest, márcz. 31. (Saj. tud. táv.) 

Lázár György. Szeged város képviselője 
elfogadta a polgármesteri mandátumot. 
S a tanács elhatározta, hogy 100 tagú 
bizottság Rónai Jenő birtokos vezetésével 
nyúlja át a megbízólevelet.

A harcztérról.
London, márcz. 31. (Saját tud. táv.) 

Togó admirálisnak ismételten 26 nagy 
gőzöst bocsátottak rendelkezésére, hogy 
kísérelje meg Port-Arthur körülzárását 
és a kikötő bevételét.

A kiralygyilkosok nyugdíjazása

í ■

i A t e n g e r alatt.
Sí
j — Kalandos regény. —- 93

(Megjelent a Strand Magaziae 1902. évfolyamában.) ,
Irta: Max I’éwherteu.

Félre bútzák a hu! át. az árnyékba 
és tovább mentünk. Most értünk oda ahoz az 
alsó teremhez, amelynek ajtaját én magam zár­
tam be »z első éjszakán. Az ajtó most tárva- 

! nyitva volt: a banditák kitörtek . . . de, hogy 
I hóvá menekültek, a jó Isten tudja!

— A kalitka üres, — mondtam a többi- I 
eknek. — Az egyik jó madár szárnyát szegte, | 
de a többi öt még szabadon jár. Rajta, bará- i 
taitn, ne mondhassák, hogy ŐK csak öten vol- 
tbk, mi meg nyolczan s mégis mi hátráltunk ' 
meg előlük!

Ezt azért mondtam, hegy bátorítsam őket, ' 
mert a sötétség, a rejtéjes csönd és a folyosón - 
lelt hulla mindnyájunk idegeit nagyon megvi­
selte és valamennyien szorongva nézegettünk 
jobbra-balra . . . Hol voltak a rablók ? . . . 
hová tűntek el a sötétségben és melyik forduló­
nál ugranak elénk, vagy köszöntének, bennün­
ket sortűzzel ? . . . Lehet, hogy lesték, vigyáz­
ták minden lépésünket, de mindeddig se hang­
jukat nem hallottuk, se az arezukat nem láthattuk.

Az első üdvözletét annak a lépcsőnek a 
tetején kaptuk, amely a gépházba vezetett, a 
szintén oda torkolló sötét alagútból. Épen azt 
mondtam Nepeen kapitánynak, hogy jöjjön le 
velem a gépházba, a többiek pedig várjanak 
meg bennünket idefönt, midőn a sötétből lövé-, 
dördült el s a puska fölvtllanó fényénél egy 

< vad, gigászi alakot láttam, egy pillanatra csak, 
de azért mégis ráismertem. Késs Denton volt, 
a ragyás, akit az első éjszakán, mikor Beilen- 

i den Ruthol a hajóra akartam vinni, leütöttem 
a kertben. A feje be volt kötve, a nyaka, 
melle és a karjai mezítelenek, csak egy szem­
pillantásig láttam, mint valami ijesztő árnyat, 
aztán gúnyos kaczagással tűnt el a sötétben.

■ Ugyan e perezben a mellet em álló ember el­
bukott s utolsó, halk sikoltással a lélek is el- 

, szállt belőle.
És ez volt az első, aki Bellenden Ruthért 

elesett.
A puska dörrenésére azonnal megfordul­

tunk és egyszerre lőttük ki puskánkat abban 
, az irányban, amerről a 1 ny fölvillant. Hogy 

hány emb-r volt ott. és hányat ért a lövésünk.

Friedl és «lurös
fűszer-, csemege-, bor-, és déligyumolcs kereshesse

Nagyvárad. Szt. László-tér. Ken- is b«j 
. . . . - Ö<lto-u. sitim,

Van szerencsénk a t. közönség Ijjjij 
husvétiáruk szükségletein* k üzletünkből vni'.’;" 
vásárlására a következő áruezikkekre felh v!r 
becses figyelmét.
Uolknn7DrVDk 1 (-s VÓizolt bi'iimríníllftUilí.Gl t u!\ > Iniriiifj. niii'liiiiii. ‘i.-j-nt:

[kálikra, (caviár) stb.
Oniffib» az össees és s«júA Zípí
udjlUni és eseme<j>- székely túró uoi.ohko ' f,-., 
szállítmány.

A T M A feltünö szép* ifiéit: a* W AVX á*, nemes és legz.amato--.ibb 
csemege-fajok. Kilója 10, öli üí. “2, 

j 80 f. és 1 korona.

Malaga-szóló:; .. , :.
Mindennemű deligyümölcsok és befőttek

Puszta f'aiicsikai tea vaj napon'- t 
friss.
ínharn egészségi >kuglóf»-lisztje, mely érmekfe 
Outiul P és díszoklevéllel lett kitüntetve > 
sütemények és torták készítéséhez utasítássá: • 
magja 50 fillér.

Húsvéti ezukorka tojás, csemege és s-rnn 
ezukorkák, dús választék.

Likőrök-, Cognacok.- Pezsgöborok. a hazai és' 
' külfldi Ilim ves-bb gyártómmal.

I
finrnk • múlt évi termésű raiM'-rfí : /á ■> 
Dúl Un i rámáin 1 ltrs üveg 6-i f. mm/i/ur'- 
bor 1 lit. 80 fill

Ütnepi sonka. Ant. Ghnn-1 prágai sonkái,
I összes forgalomban lévő sonkák közt a leghíresebb es 

legjobb 3- 3l/2 kgros kilója 2 K 50 f f
i i — 5—6—7 kgros darabja 2 K 40 fül. "W

Számos megrendelést kérve vagyon*»
I ’ g59 kiváló tisztelettel

Friedl és Jőrös.

_ _______ ~ • ««”■
« we«w-« ■ •

Belgrad, márczius 31. (Saját tud. 
táv ) A belgrádi király tragédia szereplői 
közül 12 gyilkos tisztet nyugdíjaztak a 
szerb hadseregben. Közöttük van Misics 
ezredes is.

Elfogott templomrabló
Déva, márczius 31. (Saj. tud. táv.) 

A dévai templomrablók vezére kézreke- 
rült. Bálint Béla lakatos, aki a kassza 
és persely feltöréseket eszközölte.

nem tudhattuk meg soha, bar hangos sikoltozás 
és átkozódás felelt a golyózáporra, amit utánuk 
eresztettünk . . . Aztán gúnyos, ijesztő kaczagást 
hallottunk, majd a távolban elvesző futólépések 
zaját és semmit többet . . . Megint halálos csönd 
lett mindenütt.

Urai voltunk tehát a gépházba vezető út­
nak is,

— Nepeen kapitány, — szóltam most, — 
ön menjen vissza a főlépcsőhöz három emberrel 

í és ott várjon reám. Én harmad magammal le- 
J megyek a gépházba és . . .

— Nem! ... mi is önnel megyünk!
— Minek az ? — feleltem vállat vonva.

Uj női kalap diva»

— Ezek a gyáva zsiványok elszaladtak, Ha 
nem mertek szembeszállni v -lünk most, mikor 
ők a sötétben, mi pedig a lámpások alatt vol- 

Bllflapest, márcz. 31. (Saj. tud. táv.) tunk, hogy akár gyerekek is lelőhettek volna 
Ma az Oriental-szálló egyik szobájában

Egy élet tragikuma

Erber Ferencz gráczi illetőségű fiatal­
embert halva találták. Napok óta irnoki 
állást keresett, s mivel sehol sem talált 
alkalmazást, agyonlőtte magát. Délben 
czimére levél étkezett, melyet a rendőr­
ség bontott fel s ebben tudatják vele,

bennünket, bizonyos, hogy soha többé nem lát­
juk őket.

— De hát n-m léi ön, uram ? — aggódott 
az amerikai.

— Félni ? . . . Ugyan kitől ? . . . Egy 
öreg emb. rlől ? . Nert csak íz leha cd.
I« rí, e y öreg ember, ki nem éli v.égünk, ha­
nem jó barátunk.

A nagyérdemű hölgyközönség szivet tu­
domására hozom, hogy helyben Zü,u’" 
utcza (Rendes ház) a mai kor igt-!' ! 
megfelelő bécsi és budapesti 

női kalap divatterniet;
(Szalont)

nyitottam. Főtörekvésem az leendj.Oj,) | 
dig divatos, szép és olcsó arukkal .-*4 • i 
nagyérdemű közönség rendelkezesere^ . j

Egyben pedig bátorkodom fe |
érdemű hölgyközönség b. figyeic*- I 
ujdunsárjaiinva. úgyszintén ju.,
lapok kapnatók, valamint atalakita- <• 
tányos áron eszközlök. , a kérve

A hö gyközönség becses pártfic<m >■ 
vagyok:

hogy nagyösszegü vagyont örökölt elhunyt 
naevbátvia iránt.

(Folyt, köv.)

kiváló tisztelettel

: VEISZ REGINA;
Zöldfa-ufcza Rendes-ház 1 em., bécsi 

divalárusnő
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Társa czejj
czipö-raktára a legnagyobb az egész Biharme- i AlciM 
övében!
minden vevő oly czipjt kap, mint a milyet
kíván!
a legfinomabb kivitelű áruk a legszolidabb árat
mellett kézről-kézre mennek!
minden czipö, mielőtt eladásra megyen, a leg
nagyobb vizsgálat alá lesz véve!

Szabott íirali!

IH Ii:i i*iii e<| yében ?
a szolid kiszolgálása NÁDOR HENRIK ée 
TÁRSA czégnek ma már úgyszólván példa­
beszéddé váll I
versenyképességére nézve a czég megközelít­
hetetlen!
telefonon való megrendelések úgy helybeli, mint 
vidékiek a legpontosabban és gyorsan eszkö­
zöltetnek!

Vidéki és helybeli telefon 03.

Arczápolásra 
legjobb az TT ___ _____ ______

’' P A R F Ü M E R í E "s A V Ö L Y ill t s z <

Berger Sándor
V t Í< V V % R A D. RE !H E R - T É R. (SZÍNI! Á Z-S 1

a. ..... ................. ....... .......—-

Valódi 1ÍÖENI VIZEK

EREDETI ANGOL es FRANCZIA ILLATSZEREK fejmosásra

03
g£>~

Cl 
CP-

sx

CT
Sä

EAE DE QIINTN!

Szabott árak

Lstbr v aioií.
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CSOKROK
Menvasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, szép ber­
lini papirtartőval 1 írttól 3 írtig. — Csokrok a légiin, kivitelben, 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12 írtig, ami 
ezelőtt 15—20 írtba került Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb pátisf minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tarlókkal 18—25 írt, ami ezelőtt 40—50 írtba került

Köszörüli, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból diszitve: 
1—3 írtig. — Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból diszitve 2—5—10 írtig. — Ficus és Magnó 
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és légiin, 
virágok és pálmalombokkal diszitve 1O—25 írtig, ami ezelőtt 
kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készíttetnek 
ü «vöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 irt. — Ma- 

«™ ,,C,,yVr"T5rXr TÓÓ drb 35frt. - 100 OOO lcn..emeSebb !ISU...ölc8ln gyű-

Szőlő-oltványok: sziteni, amelyek hazánkban a 
legjobban tenyésznek és az ismert gomba betegségnek ellentállnak, 
az oltványok Rapiria Portalis, Rupestris és Monticolor Soloms ala­
nyon vannak nemesítve.

Lugas és Csemege fajokból zöldoltványok 10 drb i0 faj­
ban 2 frt. 25 drb 25 fajban 4 írt 50 kr 100 drb 15 frt, ugyan­
azon fajokból. I-ső osztályú gyökeres fásojtványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr, 20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr.. 100 drb 25 frt.

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbőtermöbb fajok. Erdei 
fehér, Bihari, olasz Riesling. Mézes fehér, Sár fehér. Furmint, Ba- 

Sürgöny es levelezte: a várad-velenczei mükertészeti és rózsatelsp vezetöséQö Nagyváradon,
czei kertésztelep Nagyvárad 'W.‘ u.uiuv

összes35 40 írtba került.
í00.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű

, 100 drb 35 frl.
kator, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka. SzJankamenka 
Carbonett, Mus-os fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik fajból I. 
osztályú zöldoltvány 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb 60 frt.

Gyökeres fásoltványok 1-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 
100 frt. vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élösövénvnek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövisű 
Gledicziát ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 
5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel kí­
vánatra ingyen és bérmentve azonnal szolgál

ÖD
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o
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<*XX* 
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Minden szerda és szombat délután maradékok olcsó eladása.
Alkalmi értesítés!!Helyszűke miatt az összes raktáron levő SÓI BUHA-SZÖ VETEK '"W 

bevásárlási áron alul is eladatnak,valamint azcm.cm,cm. széles
»
»

K*i5Í*js®8

Cb'

120 cm.cm.
Franczia

»

összes bitó. (-l)édl(i és szülőn szőnyegekdivat-kamgarn most sima atlasz-kamgarn »divat-kamgarn
»

» 80 kr..
»

eddig
»

frt
»

10 kr.10 »

» » » » ■ -

'X

» » » 9 »

»» »
delainek már 41 kiért. Batistok, Zephirek és 0

kitol
EK 1 KORO1 elfogadható áron eladatnak, 
dás alá, az áruk olcsóságáról bárki

»Bretonok 14
»---

feljebb
»

Kész női blousok. leányka- és fiu-rubák n
Nem kiselejtezett, hanem egészen uj és divatos áruk ke 

me.’ -vőzödést szerezhet.

• Imre divatáruhaza
Telefon szám

WW>"aHMMW'

rdefouszóm

te*

te* 
'C* 
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•b*s
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I h h 'es fem es vári L ö t kezt tj i'i k g y< éri i a k tára. | g
Imi *: ' «;• tkxxí:xxsC'„xx>x; x

Nv ‘'ott a Szent László nyomdában Nagyvára- o


